

Jana postája
plátó im. num.
No. 224713/929.

Szerkesztőség
és kiadóh
tal.



Dr. Renasetter Robert Budapest
Disztor 2 I.e

MAHLET

NYILVÁNTARTÁS

Ara 5 lej
Egyesületi
leveleket nem
fogadunk el.
— Kéziratok
megőrzését és visszakiadását nem
vállaljuk. Főszerkesztő: dr. Marton
Emő. Felelős szerkesztő: Jánbor
Forem. Bucuresti szerkesztő: Hát-
sági Ernő, Strada Matei Millo 2.
Csütörtök, 1935. nov. 14.
5696. EV. XVIII. EVF.
CHESVAN 18 253 SZÁM

VILÁG TÖRKE

Elnapolják egy héttel a parlamentet

Ujból megválasztják a kamara és a szenátus eddigi elnökeit

Bucuresti, november 13. A miniszterelnök kivívására a parlamentet holnap egy hétre elnapolják. Véglegesen elhatározták, hogy a parlament két házának eddigi elnökeit: Sanyeanut a Kamara és Leonte Moldoveanut a Szenátus élére újból megválasztják. Adott pillanatban arról volt szó, hogy Dimitriu lesz a szenátuselnök. Ugyanis Leonte Moldoveanu ellen a Cagero-ügyben hangzottak el külön-

böző támadások. Moldoveanu azonban Bratianu Dinuhoz intézett hosszú levelében magyarázatot nyújtott minden támadással szemben és Bratianu tegnap Tatarescuval folytatott megbeszélés alkalmával megállapodott Leonte Moldoveanu újramegválasztásában. Ami az alelnököket illeti, errenézve szabad kezet adnak a többségnek, hogy azokat jelöljék és válasszák meg, akiket akarnak.

A jugoszláv parlament ülésén egy ellenzéki képviselő megvesztegetéssel vádolta meg Stojadinovics miniszterelnököt

A miniszterelnök hazugságnak nyilvánította a képviselő vádját

Belgrad, november 13. A skupsina mai ülésén Milenkovic Milenko képviselő szólamára jelentkezett és amikor a szónoki emelvényre érkezett, elővett zsebből 15 ezer dinárt és bejelentette a törvényhozásnak, hogy ezt a pénzt Stojadinovics miniszterelnök adta neki azért, hogy a kormány mellett adja le szavazatát. A bejelentés nyomán óriási botrány támadt s a felzúdulástól nem lehetett megérteni az egyes képviselők hangos kiabálását sem.

Milenkovicot többen meg akarták verni. Az elnök már éppen fel akarta függeszteni a gyűlést, amikor végre némi csend állott be. Ekkor felállt helyéről Stojadinovics miniszterelnök és hazugságnak minősítette a képviselő vádját. Politikai körökben lehetségesnek tartják, hogy Jeticics pártja biztatta fel a képviselőt bejelentésének megtételére, hogy ezzel ferde helyzetbe hozza a miniszterelnököt és kormányának tagjait.

A japán kormány hétfőn független tartományokká proklamálja az északkeleti területeket

A japánok a katonai beavatkozásra is felkészülnek. A japán legfelsőbb haditanács szakértője Tiencsinbe érkezett

London, november 13. A Times sanghaji távirata szerint Mitsui tábornok, a japán legfelsőbb haditanács kínai szakértője Tiencsinbe érkezett. A tábornok partraszállásakor kijelentette az újságíróknak, hogy elkerülhetetlen szükségessé vált Észak-Kína Hopei és Csahar tartományoknak független állammá proklamálása. Az új ütközőállamhoz később valószínűleg további három tartományt hozzá fognak csatolni. Mitsui hangoztatta, hogy csak ezen az uton remélhető a távolkeleti helyzet nyugvópontjára juttatása és a bojkott és japánellenes izgatások által keletkezett lehetetlen atmoszféra megszüntetése.

Félszülségben áll, hogy átlépje az északkeleti határt és bevonuljon azokra a területekre, amelyeken a különálló új államot létrehozni akarják.

Súlyos bonyodalmakat ígér a távolkeleti helyzet

London, november 13. A Financial News aggodalmának ad kifejezést, hogy a japánok ellene vannak a kínai pénzügyi reformoknak, ami súlyos komplikációkra vezethet. Ha a kínai hadsereg fel volna fegyverezve, akkor háborúra kerülne a sor. A tokiói kormány el van határozva, hogy megakadályozza, hogy bármely más kormány tanácsot, vagy segítséget nyújtson Kinának. A legutóbbi események szerint Tokió angolelles magatartást tanúsít és a Távolkelet problémája a közel jövő világpolitikájára nézve a legsúlyosabb bonyodalmakat ígéri.

Londoni diplomáciai körök információi szerint hétfőre várható a döntő lépés az új északkeleti ütköző-állam függetlenné nyilvánításának ügyében. Ha ennek szüksége mutatkozik, a japán hadsereg be fog avatkozni. A Kvantung-hadsereg máris riadó-

ban érdekelve vannak. Nagy kérdés azonban, hogy a Népszövetség, amelynek Kína éppoly egyenrangú tagja, mint Abesszínia, fel fog lépni ugyanolyan vagy legalább is ugyanolyan erővel a japán rablók ellen, mint ahogyan Olaszországgal szemben fellépett. Ha ez nem következik be, úgy félni lehet attól, hogy Olaszország ezt a negatív magatartást alaposan ki fogja használni s a Népszövetség tehetetlensége miatt a pártosságot fogja szemre lobbantani úgy Angliának, mint Franciaországnak s ez a lehetőség újabb nemzetközi komplikációk veszélyével fenyeget.

Milyen öreg a Föld?

Hogy földünk milyen öreg azt megállapítani elég nehéz dolog, mert hiszen a történelmi emlékek mindössze néhány ezer évesek és már emiatt sem mértékadó a föld korának megállapításai. Egészen más és sokkal nagyobb időmértékhez kell fordulnunk, olyanokhoz, amiket maga a föld nyújt számunkra. Éppúgy, mint ahogy a fa törzsének gyűrűi, a föld kérgének rétegződése is felvilágosítást tud adni a geológusnak. A geológus nemcsak ezekkel a rétegekkel foglalkozik, hanem a föld keletkezésével is és amikor kutatásait végzi, egyben kutatja az időt is, amialatt ezek a rétegződések és a föld belső átalakulásai létrejöttek. Ezuttal már az évek millióiról van szó.

A geológiai rétegek korának megbecslése olyan tudományos módszerekkel történik, amely sokban hasonlít az asztrológiai metódusokhoz. Geológiai történések időtartama, a fejlődés folyamata összehasonlítások révén kimutatható és pedig sok esetben egészen kétségtelen módon. A geológus a rétegek leülepedésének időtartamát meg tudja állapítani a föld felső rétegeinek tüneteiből. A hegyek talaja megítélésakor figyelembe kell venni az esőt is, amely a talajt lemossa. A talaj ilyen módon lekerül a folyók ágyába és innen lejut a víz folyásával a tengerbe. Ennek az a következménye, hogy a hegyek megkisebbednek, miatt a tengerek talaja emelkedik. Kiszámították, hogy egy közepes folyam évente körülbelül egymillió tonna földet visz be a tengerbe.

Vagy egy másik példa: Tudjuk, hogy két méternyi mélységbe kell behatolni, hogy egy 3000 éves kultúrát napvilágra hozzunk. Csak azután jut le a kutató a mult idők talajához. Memphis talaja minden 4-5 száz évben körülbelül 30 centiméterrel emelkedett. A köves talaj sokkal lassabban ülepedik le. Néhány köbcenti szikla alakulásához évezredekre van szükség. Tudományos becslések megállapították, hogy Amerikában 20 centiméter sziklatalaj képződése 8-9000 évig tartott. Az ilyen geológiai időszámítások révén ki lehetett eddig számítani 160 kilométeres földkéregvastagságot. Leülepedésük tartama 2100 millió évig tartott. A leülepedés kezdete olyan korba vezet vissza, amelyben a föld már szilárd formát öltött.

Régebbi és egyszerűbb módszere az időbecslésnek, amely kevésbé megbízható eredményeket mutat, a tengerek sótartalma. Nemesek a tenger vize, hanem a folyók vize is, ha kisebb mennyiségben, de oldott sót tartalmaz. A tenger elpárolgott vize a felhőképződés és a lecsapódások révén vissza jut megint a folyókba és sótartalmát visszaadja a tengerbe. A tengerek sótömege tehát állandóan gyarapodik. A tenger mai sótartalma szerint — nem egészen megbízható becslések alapján — a föld legalább is több százmillió éves.

Egészen más irányú kutató módszer azt mutatja, hogy a geológiai metódus nem teljesen megbízható. Sokkal pontosabb és biztosabb az a tudományos eljárás, amely a rádióaktív szubsztanciák kivizsgálásával próbál eredményeket elérni. A legnehezebb és egyáltalán főlépítésben legkomplikáltabb atomok nem stábilak, hanem széjjelesők. Ezeknek az elemeknek a széjjelesése, így főleg a rádiumé, az atom belsejéből való kisugárzás révén spontán módon jön létre. Nincsen lehetőség arra, hogy visszatartsák, vagy hogy siettessék. Annnyira rendszeres ez, hogy a tudósok joggal „rádióaktív óráknak” nevezték el.

A rádióaktív szubsztanciák széjjelesése-

Robu

A zsidó felekezet vezetőjét és szenátusi képviselőjét: Niemetover dr-t súlyos inzultus érte vasárnap Cernăuți-ban.

Az ősz főrabbi meghívást kapott az új bucovinai metropolita beiktatására.

Igy volt ez eddig minden alkalommal: az alkotmányosan elismert felekezetek egymás közötti békéjének és egymással szembeni tisztelgésének formai kifejezésére súlyt helyeztek az illetékesek.

Vasárnap a cernăuți metropolita székházának bejáratát elálla néhány cuzista huligán, a képviselő Robuval, akinek bicepszeinél csak a durvasága nagyobb.

Az egyházi és állami hatóságok, valamint a zsidóság közé oda ékelte magát, mint egy nem hivatalos, de annál nagyobb hatalommal és befolyással rendelkező erő képviselője.

Ez a nemhivatalos erő hatalmasabbnak bizonyult az állami és egyházi hatóságoknál, amelyek nem tudták, vagy nem is akarták ezt a felháborító inzultust megakadályozni.

A sértés nem Niemetover személyének, hanem az egész romániai zsidóságnak szólt.

Meg kell érteni, hogy nem elszárgottt jelenségről, nem is egy felelőtlen elem garázdálkodásáról van szó.

Robu fellépése szimbolikus jelentőségű. A zsidók kitessékelésének és jogfosztásának szimbolikus aktsusa.

Robu természetesen nem merészkedett volna el eddig, ha nem számított volna arra a kollektív gyámoltalanságra, amelyet a kormány és a hatóságok az előretört jobboldal erőszakosságával szemben tanúsítanak.

A demagógiának ebben a tobzódásában mindenki attól fél, hogy nemzeti érzelmeiben fogják meggyanusítani, ha a zsidók pártjára kelne.

Arra is gondolt nyilván Robu, hogy felesleges szankcióktól tartania egy olyan kormány részéről, amely az állam kérésesen összerzedet millióival szubvencionálja pártjának homonét munkáját, — s amelyek élén az a miniszterelnök áll, aki csak minap adott Constantiában jeles osztályzatot a cuzista szájtépésnek.

A zsidó testületek, elsősorban pedig a Zsidó Párt kifejezte tiltakozását az illetékes fórumok előtt. Nem valószínű azonban, hogy akadjon olyan hivatalos fórum, amelynek a mai atmoszférában bátorságában állana szankcionálni ezt a példátlanul álló inzultust.

Nanking végezete

A japán imperializmus újabb lecsapásra készül. Alig két éve, hogy elszakította Kinától Mandzsuriát és féltéve sincs, hogy az északkeleti tartományok egy részét katonailag okkupálta. Most elérkezettnek látja az időt arra, hogy a legátátszóbb ürügyekkel, minden tárgyi és erkölcsi alap nélkül, ugynevezett független tartományokká proklamálja azokat az északkeleti területeket, amelyeket előzőleg már katonailag megszállott, de közigazgatásilag meghagyta őket a nankingi kormány jogára alatt.

Hogy ez a függetlenség a gyakorlatban mit fog jelenteni, azt már Mandzsuria esetéből tudjuk, amelynek császár közönséges vazallusa a japán katonai és pénzügyi hatalmaságoknak és minden vonatkozásban úgy táncol, ahogy a tokiói szoldateszka előírja számára.

Nankingban a fasiszta kínai kormány lázasan tanácskozik s Sanghaji kínai negyedéből már el is menekültek a kínai polgárok, de mindezek ellenére bizonyos, hogy a végzetet, mely sötétben s kegyetlenül leselkedik rájuk, fel tudják tartóztatni.

Kína új tragikus fejezetéért azonban nemcsak a japánok felelősek, hanem a kínai reakció is. A legutóbbi, a nankingi miniszterelnök ellen elkövetett merénylet beigazolta, hogy a nankingi kormány uralma alatt álló kínai nép a legmélyebb elkeseredésben él és jelenlegi helyzete elviselhetetlenebbnek tűnik fel szemükben talán még a japán ollyomatásnál is.

Tokió tisztában van azzal, hogy a nankingi kormány területén élő kínaiak éppúgy gyűlölik Csang-Kai-Sek tábornokot, mint a japánokat. A japánok azonban számolnak azzal, hogy a kínai népek ez a megosztott lelki beállítottsága képtelenné teszi őket a komolyabb nemzeti ellenállásra s a megvesztegethető kínai tábornokokon keresztül el fogja érni azt a célt, hogy Kína területéről leszakítsa

et Lavalnak
arizsi olasz
alkalommal
ügyében. A
kciók alkalm
zsuriat alkalm
alkalmával
azza azokat
zemélyt ma
kult a meg
kítására. Az
iók ártanak
a munká
a kivitel
ttség köz
oa kezd.
goj polémi
Az angol
di Roma
g. most ez
ni években
a jelenleg
két ország
all járná
ásikkal val
a jövő évek
sz".
vizákból egy
árfolyamok
nyamdiffere
amit az ex
eztében kap
gengedni, ha
megfelel
amelyek nem
esznek ellen
tróleum, z
ert ha ez ig
münk 4 töké
va és ugyan
dini behozata
nem fog
met, hanem
a devizák
szere és nem
y miatt any
emmel szem
ódve, hogy
etlen eszköz
ében javulás
nem, kockáz
tudnám err
ugy távozo
deg-
második
Kelet tud
gnap este
pavillonján
emeletéről
vasile 52 éves
esített szolgál
szenvedett
gyászati klím
ezelőt és
bi időben be
Néhány nap
t, tegnap de
tetett az apó
kor az apó
át, Neagu eg
az ablakot
agát. Elsőne
a több sebb
beszállított
ahol meghál
a végre rajt
gyermek
naradt.
győzelme
a választók
ket ír a Dal
a választó
kaspárt gy
ny békepolit
biztonság

Lakjon Budapest szívében!
Merano szálloda
 IV. Bécsi-ucca 2.
 Telefon: 81-4-94 és 81-3-96.
 Kétféle felszerelt olcsó szobák, elsőrendű konyha.
Uj társashelyiségek!
 Központi fűtés. — Hideg-meleg folyóvíz. Liftszállítás is és fel. — Panziórendszer.

nek tartama sokmillió év és pillanatok részei között ingadozik. A rádióaktív sugárak ionizálják a környező levegőt és pedig annál erősebben, minél több rádióaktív szubsztancia létezik e sugárak kiövelésére. A levegőnek ez az ionizálása bizonyos eszközökkel, ugynevezett elektroszkopokkal lemérhető. Vannak elemek, amelyeknek széjjelesései tartama olyan nagy, hogy kitünő mérőfokot nyújt a föld korának megállapítására. Ezen elemekhez tartozik az uran, amelynek végső produktuma az ólom.

Az uran körüli vizsgálódások a következő számviszonylatokat eredményezték: Egy gram uranból 100 millió év múlva már csak 0.985 gram uran marad. 0.013 gram

átváltozott ólomná. A fennmaradó 0.002 gram a sugárzás által létrejött súlyvesztés. Ezer millió év múlva tehát 0.865 gram uran és 0.116 gram ólom az eredmény, míg 300 millió év múlva 0.644 gram uran és 0.306 gram ólom. Amikor a föld felülete szilárd állapotba megy át, az urán ércet bezáródtak a körülöttük kialakuló kőzetbe. A széjjelesés következtében létesült ólomnak a viszonya a megmaradt uranhoz módosult annak a kiszámítására, hogy milyen roppant idő alatt jött létre az urannak a kőzet által való bezáródása. Az az ellenvetés, hogy az ólom mint önálló elem is létezik, vagyis, hogy nem minden ólom jött létre rádióaktív széjjelesés révén, ezt maga a természet elintézte. A rádióaktív ólom ugyanis kémiai azonossága ellenére más atom-súly fölött rendelkezik, mint az egyszerű ólom.

Rádióaktív kőzetek vizsgálása révén megállapították, hogy az élet a mi földünkön legalább 300 millió éves. Lord Rutherford, angol fizikus 3400 millió évre becsüli a föld létezésének idejét. A láva kivizsgálása nyomán történt számítások viszont arra következtetnek, hogy a föld 3000 millió éves. A rádióaktív meteoritok is ezt mondják.

A naprendszer asztronómiai vizsgálatai is lehetőséget nyújtanak a föld korának megállapítására. Nehány bolygó pályáját bizonyos törvények szerint megváltoztatja. E törvényeket alapul véve a föld 4000 millió éves.

Kifényesedett, zsiros ruhákat speciálisan tisztít Czink vegyszert gyára

Haifa tiz évvel ezelőtt és ma...

Haifa, 1935. november. Rozoga, fáradt, megelégtelt bordāju, fehér hajó merészkedett be tiz évvel ezelőtt a haifai öbölbe és némán megállt tisztas távolságra a színes, zátonyokkal bélelt partoktól. Nehéz, olmos eső töltött meg minden atomnyi helyet: a levegőben, a fedélzet üres volt, mindent lesepert róla az uton a hatnapos viharos tenger... Lenn a zsufolóság megtelt kabinokban háromszáz ember feküdt: felhóltan, életveszélyes, izgalmas uttól kimerülten.

A leszállás nehezen ment. Az áthaoinatlan ködtől alig ártuk a hatalmas gályákat, ahova „bevonaglóztak” bennünket és mikor már annyian ültünk benne, hogy tovább egy szardíniát sem préselhetek volna közénk, akkor megragadták az arab hajósok a tizméteres evezőlapátot és nekivágtunk a szárazföld felé.

Kiszálltunk. Cseppet sem volt bizony száraz az „igéret földje” és amint lassan baktattunk kettes szomorú sorokban, kétoldalt arab lovasrendőrök között a hirhéd fertőtlenítő, a „karantin” felé, mindnyájunknak az volt a közös érzése, hogy kozákok sorfala kísér bennünket az örök szteppék az örök fájdalmak mezeje felé — Szibériába.

A régi Haifa

Csak mikor kikerültünk abból a félelmetes akolból, átesvén mindenféle fertőtlenítésen, oltáson és injekciós torturákon, kezdtük érezni, hogy tulajdonképpen Zsidóországban lennénk, amikor elibénk jöttek a Márkasz Haallijah tisztviselői, hogy a chalucotthonba szállítsanak bennünket és tönkrement csomagjainkat. Ekhos szekeren vittek bennünket, ósvérekhez hatalmas lengyel kordékon és mi úgy kuporodtunk az egy tömeggő ázót máha és ágyneműhalmazon, mint egy meglapult vízpatkánycsorda, amelyet egy gazdátlan csolnakon a viharos tengeren felejtettek...

Tér és forma

Építőművészeti havilap. Remek ház-, lakás-, bútorevek, képek, eszmék, modern kivitelek, szakcikkek, stb. — Évi előfizetés 1122.— lej. Lepage azonnal küldi utánvétellel is. Egyes szám Lei 132. Korábbi mutatványszám 80 lej.

Lepage Cluj
 Jegyzék ingyen

Keresztülcamogtunk Haifán. A régi, piszkos arab városkörnyéket, mert annak idején alig egy negyedrészre volt zsidó a városnak. Alig néhány ház, mely a technikum körül épült, képezte a magját annak a hatalmas, modern kikötő- és gyárvárosnak, amelynek palotái úgy nőttek ki a Karmel sziklás talajából az egész hegységen és a Haifa Bay homokjából, mint egy sűrű cedruserdő gigantikus szálfái.

Bizony, bizony tiz esztendő hagyott látható nyomokat mindkettőnkön: Haifán és — rajtam...

Míg Tel-Avivban éltem, jóformán csak félnapos látogatásban jártam ritkán ide a barátaimhoz, nem volt időm és alkalmam a városban körülnézni. De most, hogy „megértem”, úgy érzem neki kell vágnak a tággabb értelemben vett „alma mater”-nek, hamar vissza kell barátkoznom vele, mert nem akartam többé hosszabb ideig idegenként járkálni az utcáin, a hazaiak között, ha azok meg is ujhodtak, meg is sokasodtak.

Es tiz év múlva

Persze, úgy kezdtem, hogy egy hűvös szombat délutánon előbb a közös emlékeinket kezdem felidézni, felmelegíteni. Elmentem egy szük, piszkos utcát keresni, amelyen keresztül lépcsőn kellett a városból a Hadarra felkapaszkodni. Megálltam. Ráismertem minden köre, amiből a lépcsők faragva lettek, hisz mindennap négyszer rohantam végig rajtuk diákkoromban. A bűz is ott volt, az arab primuszok és olajos ételek ismerős illata volt, nem teszem idezőjelbe. Frissen rohantam fel, egyszerre két-három lépcsőt ugorva, mert világosan emlékeztem rá, hogy pontosan százhatvanégyet kell számoljak, míg a tetejébe érek. Azaz csak százkilencet egyelőre, mert a százkilencediknél egy arab háznak kell állnia, villaszerű valaminek, amely előtt, mint egy nagyobbfajta portásfülké, ott kell állnia egy kis háznak, egy kis szobának, amelyben én laktam, amely az első bérelt lakás volt az életemben, amelyben együttlaktam az első négy héten — hetedmagammal, még hat szigeti chalucal. Ott ettük az első, magunkfőzte bablevest, ott görnyedtem első ízben, petróleumlámpa fénye mellett, héber tankönyvek felé, míg körülöttem minden talpalattnyi helyen fáradt, fiatal munkágyerekek aludtak mélyen — hangosan. Míg aztán négy hét múlva az egyikünk tifuszt kapott, elvitte a vörös magendavidos autó és bennünket kilakoltattak a szigorú egészségügyi hatóságok. Rájöttek, hogy a ház kutjának a vize meg van fertőzve.

A betegségek lassan, alattomosan lepik meg az embert, de ma már gyorsan és biztosan megszabadulhatunk tőlük!

Amióta megjelent az ember a földön, szívós harcot folyt a természettel. Paradoxonként hangzik és mégis igaz: természetünk anyánk jó hozzánk, életet és kenyeret ad, de egyben az emberi fejlődés legnagyobb ellensége is. Amit az emberek évtizedes nehéz munkával felépítettek, azt egy földrengés, árvíz, vagy más elemi csapás rövid pár óra alatt elpusztíthatja. Azonban szerencsére ennek az ellenkezője is fennáll: hosszú évek pusztítását, amit a betegségek az emberi szervezetben okoznak — az ember bámuatosan rövid idő alatt helyrehozhatja. Ime például Wagner Sofia asszony esete Merghindeal közsgéből (Fogaras megye), ezt írja:

„Hosszu esztendőök óta szenvedtem gyomorbanban, életem csak kínlódás volt, sem enni, sem aludni nem tudtam, minden életkedvemem és reményemet elvesztettem. Megrendeltem a „Gastro D” gyógyszert és rövid kezelés után teljesen jól érzem magam. Fájdalmaim elmúltak, ismét eszek, alszom, dolgozom, mint egy egészséges ember. Fogadják szívvel jövő, leghálásabb köszönetemet!”

Egyszerű, keresetlen szavakkal megfogalmazott levél, épp ezért nagyon jellemző. Ez is bizonyítja, hogy a „Gastro D” az összes gyomor-, bél-, vese-, epe- és májbajok esetében, gyomorsavtúlgengéné, gyomor- és bélfékélyeknél, ideges gyomorbanban és álmatlanságnál nemcsak csillapítólag hat, hanem a betegség eredendő okát szünteti meg.

Lei 150 utánvét mellett küldi a vezérképviselő: Császár E. gyógyszerháza Bucuresti, Calea Victoriei 124.

Mire a százkilencedik lépcsőhöz értem és felkaptam a fejem — nem találtam ott a kis házat. Elvitte a tifusz vagy a láz, az épikezési láz. Szép virágoskert van a helyén, a villa helyett pedig egy arab stílusban épült bérpalota mered az ég felé. Háromemeletes, a második emelet uccai lakosztályában bizonyosan ott terpeszkedik a kövér, nagybajuszu arab háziúr, aki előttem annak idején bucsu és felmondás nélküli távoztunk. Neki ez jutott a mi országépítésünkben...

A többi lépcsőkön már egyenként vettem ki a részemet. Nem is számoltam őket, lehorogasztott fővel mentem a technikum felé.

Amint azonban felértem a Hadarra, megtántorodtam. Elűntek a tág horizontok, eltűnt a kopár, nyílt hegyoldal, eltűntek a juhok és a fekete beduinok, de ott álltak előttem glédában a paloták százai. Magas, négy-ötemeletes házak (Tel-Avivban csak kétemeletes házakat engedélyez az építészeti hivatal, hogy a város területben is terjeszkedjék), óriási tömegek, forgalom, mozgás és kocsik, gyermekkocsik egymás hegyénhátán. Uram Isten, miért is nem alapítottam én itt annak idején gyermekkocsigyárat?...

Az eltűnt kerítés

Egész fevilányozva rohantam ezután a technikum irányába, csak úgy találmra mert régen könnyű volt egyenesen odatalálni, hisz az az impozáns épület egyedül uralta az egész Hadart és az volt az első, ami szembeünt, de most még csak a kupolája sem látszik sehonnán. Azért odataláltam, mentem az orrom után és a legelső, ami szembeünt, le van bontva a hatalmas kőkerítés, amely várfalként vette körül. Megértettem, most már nincs szüksege védelemre, ha a város, nyikorgó vaskapura és hatalmas marcona kapusra, aki a kapu fölé épített fülkében lakik.

Most már nem kell tartani attól, hogy a technikum területén épített egyetlen víztornyot, amely annak idején a Hadar egész vízszükseglétét ellátta, váratlan támadás érheti. Ma már Haifa közel hatvanhátszázaléka zsidó. Végigsétáltam a parkon, az akkor még kis-korú, de ma már erős, izmos pálmák között és megálltam a soklépcsős feljárattal előtt. Szombat volt, egy lelket sem láttam az épületben, amely úgy hatott rám fénséges némaságával, mint egy komor apa, aki elé meg-

tevédt fia tér vissza és a viszontlátás hatalmas érzésének sulya alatt egyikük sem tud szóhoz jutni.

Megrendültem álltam ott fantáziámban pillanatok alatt elviharzott a faiak között eltöltött esztendő minden emléke. A kurzusok, a vidám rajzok, a tanári kar és Baerwald professzor, az ábrázoló geometria előadója, a technikum zseniális alkotója, a legaranyosabb pedagógus a világon. Nagyon szeretlek egy mást, én istenítettem őt, mert ő volt az, aki ásegített a kezdet nehézségein és később is mindig magam mellett találtam. Fénségesen bánt a legemberibb hangu hangszerelemmel és csellóval és tőle hallottam először Tchaikowsky Serenade-ját, Schumann Trauemereit és az ő játékán keresztül ismerkedtem meg Bachnak, Rubinsteinnak és Chopinnel felejthetetlen muzsikájával.

Egy méla akkor

Özönvízként zudultak rám az emlékek és hajtottak előre maguk előtt a pompás aszfalt uton fel a Karmelre. Nem is gondoltam többé vissza arra, hogy tiz évvel eze őt bevezették sziklába és gyökerekbe kapaszkodva másztuk a hegyet a járnataalan ösvényeken. Ma szinte állandóan villák között alig félóra alatt értem fel és az a látvány, amely ekkor a szemem elé tárult, „őreg haifai” számára leirhatalatlan. Egyszerűen képelen voltam betelni a látottakkal. Hogy mennyire kiépiültünk, hogy mennyire megszépültünk!

E beszámolóhoz a méla akkortört a kikötőben horgonyzó angol csatahajóval szölgáltatta. Alig esteledett be és gyult ki az egész városban köröskörül a milliányi apró fénypont, ha a mas berregéssel két angol repülőraj vonult a magasban a város felé. Erre hirtelen a hadihajók különböző pontjain hatalmas reflektorok gyultak fel és igyekeztek az egyes gépmadarakat fénykévéik gyupontjába szorítani. Manővrozót a repülő- és a tengeri flotta, a gyakorlatok sikerrel végződtek (minden haifai zsidó el volt ragadtatva ettől a nagyszabású „havdalától”) és a végén ünnepi kivilágítás következett a tengeren, minden hadihajó a legmagasabb árbóccsúcsától kezdve egész a víz szintjéig elektromos lámpafüzrekekkel volt kivilágítva. Ez azonban, dacára minden szépségeinek, elmaradhatott volna — legalább is chanukkákban.

Fuchs József

Francia hivatalos körökben nem tudnak Ribbentropp közlelbi párizsi látogatásáról

Párizs, november 13. A Matin szerint francia hivatalos körökben nem tudnak arról, hogy von Ribbentropp közelebből Párizsba látogatna el, de a látogatást nem tartják azért kizártnak. Hírek vannak arról is, hogy von Ribbentropp egyik munkatársa ma este 4-5 napi tartózkodásra a francia fővárosba érkezik, nyilván a látogatás előkészítésének céljával.

gyalások tervével kapcsolatban azt hangsúlyozta, hogy a két ország közötti kibékülés nem megoldhatatlan probléma, ha francia részről is ugyanolyan akarat és megértés nyilvánul meg a megoldás létrejötté irányában.

HIRDETÉS AZ ÜZLET LELKE: HIRDESSZEN AZ ÚJ KELETBEN

Berlini jelentés szerint a Deutsche Diplomatische Korrespondenz a francia-német tár-

Román Opera
 November 18. Hétfő este 9 órakor
UNGÁR IMRE
 a világhírű vak zongoraművész egyetlen hangversenye az Opera zenekarával.
 Dirigál: BOBESCU.
 Helyárak: 20-120-ig. Jegyek: Főtéri kioszk, Opera.

CSÜTÖR
 Hu
 szá
 vilá
 Nicol
 a Ges
 Berlin, ne
 a pacifis a
 szik mind
 földön, hog
 kevesebb
 állásra talá
 ziót a küll
 viágszerte.
 másik hata
 katonai sze
 tele előtt i
 ki. A néme
 a versailles
 ték már j
 előtt. A Re
 kolt kémsz
 a Deutsche
 Schutzbund
 E szerveze
 kémszolgá
 mental, Kr
 nak megfe
 met fegy
 regyveriera
 ban, Spany
 A náci
 dött Néme
 Nemcsak a
 de fokozt
 bírodalom
 kémei is,
 német k
 ezredes ke
 meország
 Nicolai ez
 tini irodá
 hálózatall
 összes háb
 vetele után
 be fogja v
 szakértelem
 lai ezred
 volt, am
 végzetes k
 Így történ
 német nag
 lalta helyé
 rájja ninc
 Nicolai
 dolga volt
 írat, ame
 háború és
 legintimeb
 írodalmáb
 róme: kén
 nek je ent
 giumi nép
 fantasztic
 felderítő s
 met hadve

Huszonötezer német kém szállítja az információkat a világ minden részéből a náci-kormányoknak

Nicolai ezredes: redivivus. Háromezer büntény terheli a Gestapo vezetője: Heydrich főhadnagy lelkiismeretét

Berlin, november 13. A német propaganda a pacifista német szándékok illúzióját igyekszik mindenekelőtt is megteremteni a külföldön, hogy a német invázió később minél kevesebb akadályra és minél kisebb ellenállásra találjon az ellenségeknél. Ezt az illúziót a külügyminisztérium ágensei táplálják világszerte. A külföldi német propaganda másik hatalmas eszköze a Reichswehr. Ez a katonai szervezet már Hitler uralomra jövétele előtt is széleskörű tevékenységet fejtett ki. A német felfegyverkezés nem ujkeletű és a versaillesi szerződést a németek megszegték már jóval a náci-uralom bekövekezése előtt. A Reichswehr már néhány év óta burkolt kémszervezetekkel dolgozik együtt, mint a Deutsche Kolonialgesellschaft, Deutscher Schutzbund, Deutsches Ausland-Institut, stb. E szervezetek tagjai katonai és gazdasági kémszolgálatot teljesítenek és a Reichental, Krupp és Junker-művek utmutatásainak megfelelően rendezték el a külföldi német fegyvergyártási lehetőségeket. Német győzelemrakatokat teremtettek Hollandiában, Spanyolországban, sőt Litvániában is.

Nicolai ezredes

A náci uralomra jövétele után megkezdődött Németországban a nyílt fegyvergyártás. Nemcsak a Reichswehr támadt fel új életre, de fokozottabb mértékben léptek akcióba a birodalom katonai, gazdasági és pénzügyi kémjei is, akiknek élére ismét a világháború német kémszolgálatának vezetője: Nicolai ezredes került. Ez az ember a császári Németország legtitkosabb személyisége volt. Nicolai ezredes volt a vezetője annak a berlini hálózatnak, amely kitűnő kémszervezettel együtt vette körül a világháború alatt az összes háboruzó feleket. Hitler uralomra jövétele után azonnal arra gondolt, hogy igénybe fogja venni ennek az embernek széleskörű szakértelmét és tapasztalatait. Félte is Nicolai ezredesét, aki olyan titkok birtokában volt, amelyeknek nyilvánosságra hozatala végzetes lehetett volna a rendszer számára. Így történt azután, hogy egy szép napon a német nagyvezérkar épületében ismét elfoglalta helyét: ez az ember, akinek egyetlen barátja nincs, csak ellenségei vannak.

Nicolai ezredes ismeri mesterségét. Első dolga volt ismét megszervezni a kémiskolákat, amelyekben összpontosította a világháború összes kémia-adorait. Ismét Nicolai legintimébb munkatársa lett a világháború birodalmából közmestert „Doktorkisasszony”, a német kémszervezet legrettegettebb tagja, akinek jelentései alapján, annak idején, a belgiumi német offenzíva megindult és akinek fantasztikus körülmények között elvégzett felderítő szolgálata alapján határozta el a német hadvezetőség a fegyverletételt. 1934 óta

a külföldön és különösen Franciaországban élő német kémek száma egyre nő.

Megalakul a Gestapo

Göring, aki kezdetben csak porosz belügyminiszter volt, megteremtette a Geheimen Staats Polizei Amnt-ot, azaz a Gestapo-t. E szervezet tagjainak feladata volt Poroszország politikai életét kikélni. Előre dr Diehl berlini helyettes rendőrprefektus vezették ki. A többi német államok követték Poroszország példáját és ugyancsak megteremtették a maguk titkosrendőrségét. A szervezetek élére Müller került. A június 30-i megszárlások után végleg egyesítették őket és Himler mellé Reinhardt Heydrich volt tengerészfőhadnagy került, aki később a Gestapo tényleges vezetője lett. Heydrich multja nem egészen megbízható. Nem annyira szervezőképességei, mint amennyire inkább kegyetlenségei és felelőtlenségei juttatták a szervezet élére. 1922-ig Heydrich az összes sovén német szervezeteket végigjárta már és a munkássággal való összeütközések során mindig valóságos vérfürdőket idézett elő. 1922-ben belépett a tengerészethez. 1928-ban főhadnaggyá léptették elő, de 1932-ben kilépett a hadseregből, miután nyíltan náci-propagandát folytatott a tengerészek között.

A véreskezű Heydrich

Kilépése előtt a német tengerészeti admirális információs tisztje volt, vagyis a tengerészet hivatalos kémszervezetében dolgozott. A hadseregből való kilépése után azonnal a rohamcsapokhoz került. Itt rövidesen zászlóaljparancsnok lett, majd a náci uralomra kerülése után a bajor belügyminisztériumhoz nyert beosztást. Büntények százai terhelik lelkiismeretét, elrablások, kínzások és gyilkosságok ezrei történtek az ő utasítására. Nem hitéris a forrásból származó statisztika szerint több mint háromezer büntényt hajtottak végre ennek a hóhérnak az utasítására. A Baseler Nationalzeitung, az egyik legkomolyabb és legjobban informált svájci lap szerint 48 ezer ember dolgozik a Gestapóban. 1935 április 23-án Himler lakásán bizalmas megbeszélésen tárgyalták meg a Gestapo külföldi munkatervét. Ennek során kiderült, hogy a külföldön 2450 fizetett kém dolgozik, akiknek 20 ezer informátor áll rendelkezésükre. Az informátorok ritkán kapnak fizetést. Az esetek többségében csapdába ejtik őket, mert megszarolják és fenyegetéseket kényszerítik arra, hogy a németeknek kémszolgálatot teljesítsenek.

Huszonötezer emberből álló hadsereg szövi át a földet és szállítja az információkat a revansra készülő Németország számára. Az utóbbi időben a Gestapo is Nicolai ezredes fenhatósága alá került és csaknem kizárólag katonai természetű információkat szállított.



Ujra letartóztatták Lazar Illés parasztjait

Cluj, november 13. A hirhedt maramuresi perben, amelyet tudvalevőleg az oradeai bíróságok kompetenciájába utaltak, szenzációs fordult állott be. Csak tegnap szüntette meg a törvényszék a perben érdekelte két paraszt és Lazar Illés viasgálati fogságát, míg ma meglepetésszerűen elrendelték a szabadlábra helyezett parasz

tok ujbbi letartóztatását. A parasztokat a vonatból szedték le, amellyel haza akartak utazni falujukba. Hir szerint Lazar Illés ujbbi őrizetbevételét is el fogják rendelni. Az uj letartóztatás jogász körökben nagy feltűnést keltett és a bihari nemzeti parasztpárt összes ügyvédei jelentkeztek a védői tiszt ellátására.

Megsemmisítették Kenyeres-Kaufmann mandátumát

Uj választást irnak ki a nagy port felvert tarpai mandátumra

Budapest, november 13. A közigazgatási bíróság Bothos-tanácsa hétfőn délelőtt folytatólagosan tárgyalta a Kenyeres-Kaufmann Miklós tarpai mandátuma elleni beadott petíciót. Bothos elnök ismertette a belügyminiszternek a bíróság megkeresésére hozott határozatát, amely szerint Kenyeres-Kaufmann az állampolgársági bizonyítványt megtevesztő adatokkal szerzte meg, ezért megfosztotta a képviselőt magyar állampolgárságától. Az elnök folytatólagosan közölte, hogy Kenyeres-Kaufmann a bíróságtól a hétfői tárgyalás elhatalasztatást kérte, amelyet a bíróság — mint indokolatlant — elutasított.

jelentette ki képviselőnek, érvénytelennek nyilvánítja és kötelezi a panaszoltakat, hogy a panaszosok ügyvédjének kezéhez 1800 pengő költséget megfizessen.

Az idokolás szerint a belügyminiszter jogérvényes határozattal állapította meg, hogy Kenyeres-Kaufmann a választás időpontjában nem volt magyar állampolgár, ennek jogkövetkezményeit tehát le kellett vonni. A választási elnök nem követett el törvényteleniséget, ha azt a képviselőjelöltet, akiről nem tudja, hogy magyar állampolgár, jelöltnek elfogadja. Megtevesztésről sem lehet szó, a bíróság ítéletének indokolása szerint, mert a választás előtt a belügyminiszter kiadott egy bizonylatot a névhasználat engedélyezéséről és az állampolgárság igazolásáról. Így tehát a közigazgatási bíróságnak nem volt hatásköre a törvénytelenégi kérdés elbírálása tekintetében.

A választás megsemmisítésére vonatkozó indokolás szerint országgyűlési képviselővé a törvény értelmében csak az választható, aki tíz év óta magyar állampolgár. Aki nem az, annak sem aktiv, sem passziv választójogosultsága nincs. A belügyminiszter megállapította, hogy Kenyeres-Kaufmann a választás időpontjában nem volt magyar állampolgár, tehát nem is volt választható, tehát a választást meg kellett semmisíteni. A névjegyzéken felvett választó sem gyakorolhatja választójogát, ha magyar állampolgárságát elveszti. Az elnökség így bejelentette, hogy az ítéletet a képviselőház elnökének megküldi.

Tarpán uj választás lesz. A nemzeti egység pártja részéről valószínűleg Konkoly Thege Kálmán nyugalmazott ezredes lesz a hivatalos jelölt, az ellenzék jelöltje Bajcsy-Zsilinszky Endre lesz.

— Megnemtamadási szerződés jött létre Irak, Irán és Törökország között. Genfben jelentik: Törökország, Irán és Irak között megnemtamadási szerződés jött létre, amelyet most Genfben aláírtak.

Az „Explorer“ csakugyan megdöntötte a sztratoszférvilágrekordot

Newyork, november 13. Az Explorer sztratoszférvilágrekordjáról nincs pontos jelentés. Stewens kapitány még nem bocsátotta mérőeszközzeit a zsüri rendelkezésére és egyelőre csak az bizonyos, hogy a világrekordot tényleg megdöntötte. Az Explorer sztratoszférvilágrekordot hétfőn este a délkakotai Whitelake városától öt mérföldnyire délnyugatra szerencsésen leszállott.

Egyes lapok szerint a sztratoszférvilágrekordot 22.555 méter magasságot ért el, míg más lapok azt jelentik, hogy az elért magasság 18.796 méter. Az eddigi világrekord, amelyet egy orosz tudós állított fel, 18.333 méter volt.

Raid City, november 13. Az Explorer sztratoszférvilágrekordot közép-európai időszámítás szerint 23 óra 13 perckor simán leszállott a délkakotai White Lake közelében.

Amikor a léggömb 9300 méter magas-

ságban volt, Stevens kapitány jelentette, hogy a léggömb által elért legnagyobb magasságban 55 Celsius fokot mutatott a hőmérő a fagypont alatt. Ugyanakkor tíz Celsius fokkal a fagypont alá süllyedt a gondola belsejének hőmérséklete. A gondola utasai maguk alá tekintve egyetlen hatalmas fehér térséget láttak, amely itt-ott kékes árnyalatú volt. Felfelé tekintve teljesen fekete eget pillantottak meg, mely a nap irányában még feketébbnek látszott.

Stevens kapitány 9300 méteres magasságban háromperces rádióbeszélgetést folytatott Londonnal.

— Dömpingellenes rendeletet adnak ki Angliában. Londonból jelentik: Közélelebről dömpingellenes rendelkezés lát napvilágot, amely főleg bigiumi, luxemburgi, francia és német egyes árucikkkel szemben fog intézkedéseket tartalmazni.

A kispártok összefognak a nacional caranisták kormányutódlása ellen

Mi a különbség a tehén farkánál ráncigált politika és a kukoricalevel-zsánerű politika között

Bucuresti, november 13. (Az Új Kelet tud.) A parlament őszi ülészaka holnap, pénteken délelőtt 12 órakor a szokásos ünnepi külsőségek közepette nyílik meg. Ezt megelőzőleg délelőtt 11 órakor a patriarchián is. entisztelet lesz, majd szazegyűlés fogja jelezni az uralkodónak a királyi palotából való elindulását. Az eddigi hírekkel szemben a jelek szerint a trónbeszédet maga az uralkodó fogja felolvasni. A hétfőre tervezett koronatanács elmaradt. Ehelyett a kormány a szombat esti minisztertanács szövegét meg az ülészakot megnyitó trónbeszéd. Tatarescu fogalmazta meg és olvasta fel a trónbeszéd szövegét, amelyet a minisztertanács elfogadott. Kiegészítésre vár még a külpolitikára vonatkozó passzus, amelynek megszerkesztését Titulescu külügyminiszter magának tartotta fenn. Erre vonatkozólag a miniszterelnök és a külügyminiszter között újabb megbeszélések voltak, amelyeknek során tisztázódtak a kormány külpolitikai vonalvezetését illetően a Tatarescu és a külügyminiszter közötti ellentétek.

Pénteken délután a kamara első ülésén tartják meg a kormánypárti parlamenti többség szokásos értekezletét. Erre vonatkozólag Tatarescu és Dinu Bratianu, a liberális párt elnöke, kétórás megbeszélést folytatnak egymással. Ennek eredményeképpen a többségi értekezleten mindketten fel fogják szólalni. Természetesen hangsúlyozni fogják, hogy a kormány kéri az illetékes körök bizalmát és hogy a liberális párt zavartalanul folytassa munkáját. A trónbeszédnek — hír szerint — lesz egy passzusa amely hasonlóképpen körvonalozni fogja a felsőbb fórumok bizalmát a Tatarescu-kormányval szemben. A többségi értekezleten természetesen érinteni fogják a szónokok a kormány és az ellenzék közötti viszony kérdését is. Politikai körökben nagy érdeklődéssel várják, hogyan fogják Dinu Bratianu és Tatarescu a legutóbbi királyi audienciáról és az ezzel kapcsolatos politikai eseményekről nyilatkozni.

Lényegesen enyhült a pártok közötti feszültség

Az Adeverul szerint a feszültség lényegesen enyhült. A helyzet pillanatnyilag a következő:

A kormány megnyitja a parlament őszi ülészakát és igyekszik fog tétő alá hozni azokat a törvényeket, amelyeket szükségesnek tart. Tatarescu barátai meg vannak győződve arról, hogy a jövő évi költségvetést is meg a liberális parlament szavazza meg, de nem csinálnak maguknak illúziókat afelől, hogy a jelenlegi ülészak bejárása után, tehát a jövő évi áprilisában, májusában a kormány el fog távozni helyéről. A helyzetet azonban komplikálja az, hogy a nacional-caranista pártnak kötelesege folytatni a kormány ellen a harcot, ha azt akarja, hogy maga köré csoportosítsa az összes kormányellenes erőket. A nacional-caranisták vezetői hangsúlyozzák is a lapoknak adott nyilatkozataikban, hogy a pénteki és szombati audienciák első és legfontosabb célja a liberális kormány megdönzése volt. Szó se lehet arról, mintha a Tatarescu és a nacional-caranisták között valamelyes meggyezés jött volna létre a jelenlegi kormányzás meghosszabbítását illetően. A parlament megnyitása után a pártoknak alkalma lesz a legélesebb harci eszközök felvonultatásával bizonyítani, hogy ez az inszINUÁCIÓ minden alapot nélkülöz. Meg fognak elevenedni ismét az 1922—1926 között az akkori Bratianu-kormány ellen folytatott harcok emlékeztető napjai.

Ki lesz a haszonélvezője a politikai harcoknak?

Mindenesetre, a parlamenti harc elkerülhetetlenül maga után vonja a szenvedélyes összeütközéseket. Goga azon lesz, hogy haszonélvezője legyen a kormány és a nacional-caranisták közötti harcnak és valószínű, hogy a parlamenti többség ismét igyekszik fog a keresztény nemzeti párt képviselőit a nacional-caranisták ellen kijátszani. Az Adeverul szerint ez a látványt jó volna elkerülni, mert nem áll az ország érdekében az, hogy kifejezetten látványt teremjenek, amely nem felel meg a valóságnak. A kispártok mindenesetre veszélyt szimatolnak és bármennyire is harcos ellenzéki magatartást ígér a nacional-caranista párt, úgy érzi, hogy a pénteki és szombati audienciák elválták előlük az érvényesülés lehetőségét. Goga egy nyilatkozatában „tapintatlanságnak” minősíti a nacional-caranisták kommunikációjának azt a megállapítását, hogy

az audienciák nyomán a „politikai helyzet megváltozott”. Mihailache úgy tesz, mintha a tömegek felé kacintana a szemével, minden rendben van, mert a forradalommal való fenyegetőzés eredményes volt. Butaság azonban azt hinni, hogy az eféle „a tehén farkánál fogva húzott ügyességek” valamelyes eredménnyel fognak járni.

A Zorile megjegyzi ehhez, hogy egyik királyi audienciája után Goga is követelt el pár hasonló „tapintatlanságot”. A lap emlékeztet arra, midőn Goga a királyi palotából kijövet patetikusan kijelentette:

— Nem fog megsárgulni a kukorica levele és a főváros a lábaim előtt fekszik.

Azóta a kukorica levele többször is megsárgult. Gogának ez a kijelentése tehát nemcsak tapintatlan, de neveléses is és úgy látszik, hogy a tehén farkánál fogva vezetett politikai legalább is nem aiaconyabb rendű, mint a kukoricalevel-zsánerű kijelentés.

Vaida Sándor kesernyős humorba ölti bé-képtelenségét, míg Iulian szerint nem valószínű, hogy az uralkodó Mihailache utján hozná az ország tudomására, hogy megvonta bizalmát valamelyik kormánytól. Végül Iorga siet kijelenteni, hogy szükség van a rend elemeinek összefogására és ezért intervjuban hívja fel a kispártok vezetőit az összefogásra „minden programbeli eltérés és személyi ellentét fölött”.

A kispártok koalíciója azonban — valószínűleg csak akkor fog jelentkezni, ha már a nacional-caranista párt kormányutódlása befejezett tény lesz.

Amit minden anyának tudnia kell

Önnek garancia a KOPROL név, amely minden csokoládépassztilán, minden dobozon rajta áll.

Árak: 1 drb. 4 drb. 3.— lei 11.— lei 10 drb. 27.— lei



Gyakran valóságos kinszenvedés gyermekeknek, akik minden kellemtelen ízt és szagot könnyen felfedeznek, hashajtót beadni. A székrekedés azonban gyakori betegség a gyermekeknek. Ily esetekben ártalmatlan, biztos, jóízű hashajtóra van szükség.

E célnak kitűnően megfelel a KOPROL.

Kaprol kellemes csokoládéízű hashajtó, amely a beleket fájdalommentesen, de alaposan kitisztítja, nem okoz görcsöket és hatása biztos.

Tartson otthon állandóan egy doboz KOPROL!

KOPROL



Az Ujságíróklubban ma, csütörtök este **SIOMIN** ma, csütörtök este a csodálatos hangfenomén: **SIOMIN** basbariton. operanékes lép fel, akit a bucur esti opera két hónapi vendégjétére hívtak meg. Műsora Zsidónó: Brogny biboros, Faust: Mefisztofele, Musorgszky: A bolha. Orosz eredeti népdalok.

Ismert cluji előkelő személyek keveredtek bele a titokzatos Buntica-ügybe

Az Opera művésznének 173 szerelmes levele

Cluj, november 13. A Buntica-ügyben újabb szenzációt hozott a tegnapi nap. Barbateiu vizsgálóbíró tegnap kihallgatta ebben az ügyben a cluji Opera egyik művészt, akit közeli szálak fűztek az asszonyhoz, sőt Victoria Pintilescu Bunticával kötött házassága után sem szakított régi imádójával. A tegnapi nap folyamán házkutatást tartottak az illető művész lakásán, ahol 173 szerelmes levelet találtak, amelyeket Bunticának írt neki. A művésznék a vizsgálóbíró előtt tett vallomását egyelőre azonban nem közli a nyilvánossággal.

Az ügy fölötté bonyolult, mert az asszony állhatatosan tagad. Már eddig is számos előkelő cluji személy van belekeverve ebbe a bonyolult ügybe, akiket mind gyengéd szálak fűztek Bunticához és akik most is a legnagyobb hódolattal beszélnek a vizsgálati fogásában levő asszonyról a vizsgálóbíró előtt. Sőt az egyik ismert cluji professzor kijelentette, hogy nem tételezi fel az asszonyról a gyilkosságot és ha szabadlábba kerül Bunticáné, hajlandó feleségül is venni. A vizsgálat egyébként lázasan folyik tovább, míg pénteken kerül a tábla vádpanácsa elé az asszony letartóztatásának ügye. Ha a táblai vádpanács is helyben hagyja a letartóztatást, akkor Bunticának kevés reménye lesz arra, hogy a közeljövőben szabadnak mondhassa magát.

A Zsidó Párt a miniszterelnöknél tiltakozik Robu barbár erőszakossága ellen

Sem a kormány, sem az egyházi hatóságok nem szolgáltattak elégtételt a mélyen megsértett Niemerower; főrabbinak

Bucuresti, november 13. Négy nap telt el azóta, hogy Niemerower dr.-t, a zsidó felekezetek szenátusi képviselőjét súlyos inzultus érte Cernautiban, Visarion Puiu metropolita beiktatása alkalmával, de sem a kormány, sem az illetékes egyházi hatóságok nem tettek semmiylen intézkedést az agresszíven fellépő Robu cuzista képviselő társai ellen. Mint megirtuk, vasárnap délelőtt ment végbe az újonnan megválasztott bucovinai metropolita ünnepélyes beiktatása. Niemerower dr., mint a zsidó felekezet képviselője meghívást kapott ugy az ünnepségre, mint az ezt követő bankettre. Az ősz szenátor utját azonban hülígánok állották el a metropolita székházának kapujában. Állítólag az egyháztanács cuzista tagjai voltak, Robu ve-

zette az atakot, aki előbb megfenyegette és szidalmazta, később súlyosan inzultálta a főrabbit. A Dimineata szerint közbelépett a rendőrkvesztör és néhány magasrangú tiszt, de Robu és társai nem voltak hajlandók elhagyni a székház bejáratát és hangos szitkozódások között tiltakoztak az ellen, hogy a „jidanok” főpapja résztvegyen egy ortodox metropolita ünnepségen. Más verziók szerint a kínos jelenetnek szemtanúja volt Sandru egyháztanács titkár, továbbá egy generális, de egyikük sem tartotta szükségesnek, hogy Niemerower érdekében intervenáljon és megakadályozza az inzultust, amely Niemerower dr. személyén keresztül az egész romániai zsidóságot érte. Ezt látva a bankettre meghí-

volt bukovinai zsidó személyiségek is tüntetőleg eltávoztak az ünnepségről.

A Dimineata szerint a bukovinai zsidóság körében Robu gesztusa annál nagyobb felháborodást keltett, mert Niemerower dr., mint a bukovinai metropolita személyes jó ismerőse kapott meghívót a bankettre. A banketten jelen volt a kormány két tagja is: Lepadatu kultusz- és Nistor dr. munkügyi miniszterek, akik állítólag felháborodásuknak adtak kifejezést Robu eljárása fölött. Hasonlóképpen a bankettre meghívott nemzeti párt vezetői is. Ugyancsak a Dimineata írja, hogy a bankett után Visarion metropolita kemény szavakban tett szemrehányást Robunak a zsidó felekezet képviselőjével szembeni viselkedéséért.

Ezekkel a feltevészerű ujsághírekkel szemben mindenesetre tény az, hogy illetékesek nemcsak, hogy nem tettek valamelyes lépést Robu ellen, de még csak arra sem érdemesítették az incidenst, hogy hivatalosan sajnálkozásuknak adtak volna Niemerower dr.-al szemben kifejezést a történet fölött. Eppen ezért Fischer Tivadar dr., a Zsidó Párt elnöke a következő táviratot küldte tegnap Tatarescu miniszterelnöknek:

„Az új bukovinai metropolita beiktatására hivatalosan meghívott Niemerower dr.-al, a romániai zsidó felekezet vezetőjével szemben elkövetett erőszakosság folytán mélyen sértett romániai zsidó lakosság felháborodva tiltakozik a támadó barbár viselkedés ellen és az ellen, hogy a hatóság távolmaradt akkor, midőn meg kellett védeni azt a meghívottat, aki a zsidó felekezetet képviselte. Tisztelettel, de határozottan kéri az ország miniszterelnökét, hogy lépjen fel az erőszakossággal szemben és szolgáltasson elégtételt a zsidó felekezetnek.

A visszatérítő aktus kétségtelenül annak a túlzott engedékenységnak a következménye, melyet a kormány eddig bizonyos jobboldali szervezetek bünnös kutmérgező és uszító tevékenységével szemben tanúsított. Reméljük, hogy a kormány legalább most ilyen, nemcsak a zsidó lakosságra, hanem az ország rendjére is veszélyes megnyilatkozásokkal szemben haladéktalanul meg fogja tenni a körülmények által diktált megtorló intézkedéseket.

A romániai Zsidó Párt Dr. Fischer Tivadar elnök.

Hasonló értelmű táviratot intézett Fischer Tivadar dr. Lepadatu kultuszminiszterhez is.

Stefan Zweig Baumeister der Welt

Gesamtausgabe (Drei Meister, Kampf mit dem Dämon, Drei Dichter) 656 lap, remek kiállítás, propaganda-kiadás, vászonkötés, tokban Lei 240.—

Lepage-nál

Kérjen újdonságegjegyzéket. Postán utánvétellel. Beküldve franco.

A zsidó dalt és zenét ünneplik november 17-én Timisoarán

A Bánság metropolisában immár harmadik esztendeje uzussá vált, hogy ilyenkor novemberben az első hideg napok beálltával, amikor az itteni irodalmi és művészeti élet újból rendes kerékvágásba lendül, egy pár jól sikerült művészeti koncert keretében, a zsidó dal, a zsidó ének is szóhoz jut. Ennek a dícséretre és követésre méltó szokásnak megfelelően a timisoarai „Házámir“ zsidó dalárda az idén is kilép a nyilvánosság elé, hogy ezuttal újból bizonyosságot tegyen arról, hogy nem, valóban nem volt hiábavaló energia pazarlás ezelőtt három esztendővel a „Házámir“ életrehívásával egyidejűleg a zsidó dalkultúra szolgálatába állani. Mert a zsidó dalkultúra gazdag, dus művészeti választékot biztosít és ezért fejedelmi módon: önérvényesítő és komoly megérdemelt sikerrel honorálja is mindazokat, akik in-terpretálására és népszerűsítésére vállalkoznak.

Három esztendő rövid ugyan, de a „Házámir“ esetében mégis elegendő volt ahhoz, hogy az egész országban, sőt az ország határain túl is megbecsüljék és értékelni tanulják. Ezalatt a három év alatt komoly művészeti felkészültségével sorra meghódította Timisoara, Lugoj, Arad és Belgrad komoly zene és énekedelő publikumát.

Az idej — november 17-én a városi színházban megtartandó — koncert azonban az eddigi fényesen sikerült rendezvények közül is messzi kimagaslik majd. Ez a koncert ugyanis egybeesik a „Házámir“ pompás kék-fehér zászlajának felavatási ünnepélyével és természetesen az új timisoarai zsidó szimfónikus zenekar első grandiózusnak ígérkező szereplésével — bemutatójával. Mert csak az első elindítás, az első kötéssel volt nehéz — Fischer Sámuelnek, a „Házámir“ nagytehetségű karnagyának érdeme — a többi teremtő gondolat már szinte magától jött. Abban azán, hogy ma már a „Házámir“ mellett az első erdélyi zsidó szimfónikus zenekar is megalakult, elévülhetetlen érdemeket szereztek maguknak: dr. Erdélyi Miklós és Brauch Bruno gyógyszerész az ötlet felvetői, valamint Weinberg Fritz a Kandia csokoládégyár kitűnő igazgatója, aki az új szimfónikus zenekar dirigens szerepét vállalta s ezzel egyidejűleg a felvetett ötletet a megvalósítás stádiumába hozta.

A november 17-i timisoarai zenei és énekesnapságak valóban olyan nagyszabásúknak ígérkeznek, hogy szinte példátlan nagy eseménye lesz az erdélyi és talán az egész romániai zsidó kultúrának. A timisoarai ünnepek iránt méltó érdeklődés nyilvánul meg az egész országban, sőt: az ország határain túl is. Beszédessé bizonyítja ennek az, hogy a 17-i ünnepeken a belgrádi zsidóság is népes küldöttséggel fogja magát képviseltetni. Nem is szólva arról, hogy immár eddig számos erdélyi város zsidóságának kultur tényezői is bejelentették a timisoarai zene és énekkoncerten való részvételüket.

Kétségtelen, hogy a „Házámir“ pompás fejlődésében elsőrendű szerepet visz Nyiri Jenő bank vezérigazgató, a belvárosi izr. hitközség, illetőleg a „Házámir“ kitűnő elnöke, Ennek a mostani koncertnek a rendezése körül pedig Drechsler Jenő ügyvezető elnök szerzett magának elévülhetetlen érdemeket.

Kiegészítésül közöljük még a november 17-i ünnepek programját. Vasárnap délelőtt 10 órakor avatják fel a belvárosi nagytetemen a „Házámir“ művészeti kivitelű zászlaját, mely Raduciner Bernát és Kaufheil Ernő tervei alapján készült. A zászlóanya szerepét Nyiri Jenőné tölti be. A templomi avatás után a belvárosi izr. hitközség tanácstermében diszkógyűlés lesz majd délután öt órakor a Lloyd-klub összes termeiben teát szolgálnak fel az idegen vendégek tiszteletére. Este kilenc-kilenc órakor veszi kezdetét a „Házámir“ és a zsidó szimfónikus zenekar együttes koncertje. A koncert után pedig az idegen vendégek, valamint a helybeli zenekarok tiszteletére a „Házámir“ vezérősege a Lloyd-klub összes termeiben kedélyes táncos összejövetelt rendez.



SOK TIZEZER
megelégedett vevő bizonyítja, hogy a

ZEPHIR

kályha az összes kályhák között a

LEGJOBB

10 kilogram fával fűt 24 órán
egy **NORMÁL szobát**

Gyártja:
Szántó D. és Fia, Oradea
Kapható mindenütt. Kérjen díjtalan árjegyzéket.

Képviselet: „BARZEL“ vaskereskedés, P. Mihai Viteazul No. 13.

Impozáns keretek között zajlott le a Poalé Mizrachi Haaczmái propaganda gyűlése Dejen

Dej, november 13. A most megalakult Erdélyi Poalé Hamizrachi Haaczmái első nagygyűlést vasárnap tartotta meg. A gyűlés szónokai Klein Elijáhu tanár és Meirovits Eduard voltak. Meirovits Eduard ismertette a Poalé Hamizrachi Haaczmái programját és ideológiáját. Nagy vonalakban vázolja az ujonnan alakult szervezet kötelességeit. Beszét a KKL-ről és KH-ről és kéri tagjait, hogy minél nagyobb propagandát fejtsenek ki az alapok érdekében.

Utána Klein Elijáhu tanár tartott jiddis nyelven Palesztina beszámolót, amelynek keretében ismertette a mai Palesztinát. Súlyos hibájul röjja fel az erdélyi Brith Hanoar Hamizrachinak azt, hogy mindeddig nem voltak képesek egy kibbucot alakítani és feladatát tűzi ki a Poalé Hamizrachi Haaczmáinak ennek a kiküszöbölését és jövőndi chalucait a kibbuc életre nevelni. Utána Schwartz Zoltán, a clujji BH Hamizrachi elnöke szólt fel és bejelenti a clujji Hamizrachi csatlakozását a mozgalomhoz, amit a jelenlévők hoszszasan megtapsolnak és a clujji Mizrachi és Poalé Hadati tagjait nagy óvációkban részesítették. Albert Nándor, a clujji Poalé

Hadati elnöke szintén bejelenti csatlakozását. Wohl Vilmos, a Hanhaga Harasith sel Bne Akiba nevében bejelenti csatlakozását a mozgalomhoz.

Löwinger Béla nagy beszédben vázolja az erdélyi Bne-bnoth Akiba helyzetét és ismerteti azokat a nehézségeket, amelyekkel a szervezet küzd. Kéri, hogy az ujonnan alakult szervezet több figyelmet és áldozatkészséget mutasson az ifjúsággal szemben. Különösen a Poalé Hadati chaverokat kéri, hogy megfelelő anyagi támogatásban részesítsék a szervezetet, amit a jelenlévők megígértek és így a Bne Akiba nehézségei el fognak múlni. Berkovits chaluca bejelenti a chalucaok csatlakozását, amit a gyűlés lelkesedéssel vett tudomásul. Gyönyörűen felépített hébernyelvi beszédében ismerteti a chalucaok helyzetét.

Farkas Mendel, a reteagi csoport vezetője a reteagi csoport üdvözlését tolmácsolja és bejelenti csatlakozását.

Meirovits elnök megköszöni a résztvevőknek részvételüket és eredményes munkát kíván a chaveroknak. A gyűlés a Techzakna chaluca-induló lelkes hangjai mellett ért véget. (L. B.)

SZÍNHÁZ-FILM MŰVÉSZET

ROMAN OPERA MÜSORA
Szerdán, november 13-án: Mefistofeles.
Pénteken, november 15-én: Vig özvegy.
Vasárnap, november 17-én (matiné): Vig özvegy.
Vasárnap, november 17-én délelőtt 11 órakor: „Gheorghe Dima“ filharmónikus társaság szimfónikus hangversenye.)

Hétfőn, november 18-án: Szimfónikus hangverseny. (Ungár Imre zongoraművésszel)

ROYAL MOZGÓ MÜSORA:
Ma csütörtökön premier: Felhívás a keringőre Operett világsláger. Fősz.: Lilian Harvey.

Jön: A vihar. Az első szovjet dráma, szovjet színészekkel.

EDISON MOZGÓ MÜSORA:
Három világhírnév egyszerre: I. Journal: Maglaviói csoda. Angol flottagyakorlatok. II. A Rotschildok. Főszerepben: Boris Karloff. III. Tom Mix: Cirkusz. Hely-árak: 9 és 13 lej. Kezdet: 3, 6, 9 órakor.



פַּלֶּסְטִינָה לֹוֵד לִמְדָּה

PALESTINE MARITIME LLOYD Ltd.

HAIFA

Az első Zsidó Tengerhajózási Társaság hajóinak menetrendje:

Indul Constanfából:

Har Carmel	november 15	Jegyárak:
Har Cion	november 26	Constanța—Haifa
Har Carmel	december 2	I. osztály Lei 6000
Har Cion	december 11	II. osztály Lei 4000
Har Carmel	december 19	Constanța—Haifa
Har Cion	december 29	és vissza
Har Carmel	január 5	I. osztály Lei 9000
Har Cion	január 14	II. osztály Lei 7000
Har Carmel	december 23	

Jegyeket kibocsát és mindenemű felvilágosítással szolgál:
Az erdélyi, bánati, magyarországi, csehszlovákiai, jugoszláviai vezérképviselet:
UJ KELET utazási osztálya
Vidéken az Uj Kelet fiókküldőhivatalai és tudósítói szolgáinak felvilágosításával.

MUNKAS-MOZGÓ MÜSORA:
Szerdán, csütörtökön, pénteken és szombaton 6 és 9 órakor dupla műsor: I. A lebilincselten szenvedély. Társadalmi dráma. Főszerepők: Paul Mundi Pat, O'Brien és Barbara Stanwyck. II. A fegyház anyyala. Izgalmas bűnügyi film. Főszerepben: Boris Karloff. Helyárak: 10 és 12 lej.

APRÓ

Egyszeri közlésnél egy szó 2 lej, vastagabb betűvel 4 lej. Legkisebb apróhirdetés 20 lej. Álláskeresőknek 30 százalékos kedvezmény. Apróhirdetések díja előre fizetendő. Jellegű levelet csak úgy továbbítunk, ha portóbélyeg mellékelve van.

Házasságokat biztos eredménnyel köze-
tit a széleskörű összeköttetéssel rendelkező
„MIREA“ iroda, Cluj, Regele Ferdinand 11A

Hölgyek! Urak! Aki jól akar férjhezmen-
ni vagy igényeinek megfelelően akar nőülni, az
vegye meg bármelyik dohánytözsében az
Economist közgazdasági és házassági köz-
lönyt s célját hamar eléri. Kiadóhivatal:
Cluj, Str. Basarabia 1.

ארטה כשר
vágott libát minden mennyiségben szállít Klein
Salonta, Horia 43.

**Komplett, alig használt kozmetikai felsze-
relés jutányos áron eladó.** Érdeklődni „Koz-
metika“ jellegre a kiadóba.

**Utazó vidéki inkasszót vagy más megbízás-
a vasuti jegy 75%-ának megérítése ellenében**
vállal. Biztosíték 100.000 lej értékpapír. Le-
veleket „Megbízható ember“ jellegre a ki-
adóba.

Jókarban levő irógépet keresek megvételre.
Dr Kovács, Str. Regina Maria 45.

Konyhabutorok, a legmodernebb kivitelben
a legdivatosabb színekben, nagyon olcsó
kaphatók a Str. Fântânei 15, szám alatt
asztalosműhelyben.

**Naponta frissen fejt kóser tehén- és bivaly-
tej — házhoz is szállítva — kaphat**
Schwartz Ignácnál Str. Gen. Poenás 23.

ארטה ש"ב מומחה וי"ש מיט קליינע פאמיליע
עס וויפארט וואס פיר איינשטעלע איםמער
דיי איינער געמינדע אפטרעטונג פערדייטע-
שקער, Tamásau, Jud. Bihor

**Kelengyek készítése a legújabb minták szor-
int, előrajzolás, csipkebevarrás, montirozás**
kézi- és géphímzés, függöny és ágyszerű
összeállítás a legszebben és legolcsóbban
FISCH Böske kézimunkaszalonjában Str. Gh.
Barițiu 16.

**Gyönyörű, kilenc kvadra'os Bokhara perzsa-
szőnyeg és néhány összekötő sürgösen eladó**
eladók. Saguna 7, kapu alatt balra.

**Belvárosi kertés villában elegánsan bútor-
rozott különbejáratu szoba kiadó.** Str. Golea
5 szám.

Megbízható volt kereskedő, kaucióképes
utazói, raktárnoki vagy bármilyen állás-
res. Szives megkeresést „Komoly“ jellegre a
kiadó továbbít.

18 éves, szerény urileány elmenne urt esz-
ládhoz gyermek mellé. Kezddöket hegedü
németre tanít. Cim: Török Mária, Stroescu
11/a.

Ön is védekezzen

a

járványos
betegségek ellen
a kellemesen illatosított

Senlaslo
(Szt. Lázló)

fertőtlenítő
szappannal.

Megóvja
fertőzésektől
Vigyázzon nehogy utánzatokkal
szolgálják ki.

CSÜTÖRTÖK
Több élel
teljesen betilt
böl jelenik: T
kivitelét teljese
jed többek köz
takra és olajol
kaucukipar ny
és bőrökre.

Anarchist
Tokióban. Tok
tartóztatott eg
rablóbandát, a
ban levő bank
egy anarchista
dásra igazított
gandacélokra.

Teljesen
harmencöt évs
lításí anyagát
század kinal
amely 950 dar
ládában szait
teljesen kicsor
latta miltörté
nyeken és szo
trónszékek, m
csomagolás ké
kátatok tartar
a londoni kina
tás folyamán
nem csodá, m
porcellánt csor
ládákat 10 m
ték. Ha valan
sérletí anyagú
és okozta r
sabb csomago
egyáltalán ser
ládákat ezzel
hogy a rendki
lyek legfőbbje
riult ki s eur
láthatta, vala

Mode

Piata U

Megjeler
Dr Normand
című lapjának
sémis, haszno
cikkje a kenyé
léletí érdeml
cikkje az infl
Családok szár
dik cikk, am
bánásmódról
ismertető cikk
szabatos és l
mindabozok szá
ber legfőbb k

A gyon
pangás, alhas
rossz emészté
ság, fülzúgá
vetlenség a t
serivíz haszn
marosan elm
latkozik a leg
Ferenc Józse
bélrendszerü
rendkívül eny

Papini:
tott eredeti o
elő Dante. An
ró a halhata
gát egy pára
össze, ugyana
eszméi ma is
pini ezt írja.
tanár írta díá
vaskalapos v
firkász felül
készült, an
emberről, aki
meg élni, aki
ez művészőr
berről. Iga
ezért bárki F
amely minden
irodalomnak.
Rózsavölgyi
és reprezentá
lapon, diszes
den könyvke
Cluj. Kérje
jegyzékét.

HIREK

Több élelmiszer és nyersanyag kivitelét teljesen betiltották Németországban. Berlinből jelentik: Több élelmiszer és nyersanyag kivitelét teljesen betiltották. A tilalom kiterjed többek között burgonyára, egyes zsirfajtákra és olajokra, továbbá a textil-, vas- és faipari nyersanyagokra, egyes szőrmékre és bőrökre.

Anarchista rablóbandát tartóztattak le Tokióban. Tokióból jelentik: A rendőrség le tartóztattott egy gépfegyverrel felfegyverzett rablóbandát, amikor egy város központjában levő bankot ki akart rabolni. A rablók egy anarchista társaság tagjai, amely lázadásra igázott és pénzt akar: szerezni propagandacéljaira. A társaság 50 tagját fogták el.

Teljesen kicsomagolták Londonban a harmincöt évszázad kínai művészetének kiállítási anyagát. Londonból jelentik: A 35 évszázad kínai művészetének kiállítási anyagát, amely 950 darabból áll s amelyet 96 páncélládaiban szállítottak vizuitor Angliába, már teljesen kicsomagolták. Az európai szem nem látta műtörténeli alkotások között festmények és szobrokon kívül vannak butorok, trónszékek, mesés értékű porcellánok. A kicsomagolás két hetet vett igénybe s a munkálatok tartama alatt állandóan jelen voltak a londoni kínai követség tisztviselői. A szállítási folyamán semmi sem sérült meg, ami nem csoda, mert a csomagolást megelőzően porcellán csomagolták a ládába s a súlyos ládákat 10 méter magasságból földre ejtették. Ha valamelyik porcellánon, amelyet kísérleti anyagul használtak, repedés támadt az esés okozta rázkódás miatt, új, még gondosabb csomagolásba fogták, míg az esés már egyáltalán semmit sem árthatott. Az összes ládákat ezzel a módszerrel csomagolták, nehogy a rendkívüli értékű drágaságoknak, melyek leg többje a pekingi császárvárosból került ki s európai szem még Kinában sem láthatta, valami baja essék.

Modern csillárt olcsón Constructio
Piata Unirii 31. Telefon: 83.

Megjelent az Egészség második száma. Dr. Norman I. cluji neves orvos Egészség című lapjának második száma megjelent bővebb, hasznos és érdekes tartalommal. Első cikke a kenyérről nyújt értékes és megszívlelést érdemlő fölvilágosításokat. Aktuális cikke az influenza elleni védekezésről szól. Családok számára fontos közlemény a negyedik cikk, amely a beteg gyermekkel való bánásmódról szól. Érdekes a sportról írott ismertető cikk is. A folyóirat végig világos, szabatos és kellemes stílusban van megírva mindazok számára, akik tudják, hogy az ember legfőbb kincse: az egészség.

A gyomorirítás, gyomornyomás, bélsárgaság, alhasi vérbőség, nagyfokú erjedés, rossz emésztés, fehér nyelvlepedék, kábultság, fülzúgás, halvány arcszín, migrén, kedvetlenség a természetes „Ferenc József” keserűvíz használatára által igen sok esetben hamarosan elmúlik. Az orvosi világ azért nyilatkozik a legnagyobb elismeréssel a magyar Ferenc József viziről, mert hatása izgékonny békérszerűtlen egynél is megbízható és rendkívül enyhe.

Papini: Dante. A rendkívüli sikert aratott eredeti olasz kiadás címe magyarul: Az élő Dante. Amikor ugyanis a világhírű olasz líra a halhatatlan Dante életét és eszmévilágát egy páratlanul érdekes műben foglalja össze, ugyanakkor bebizonyítja, hogy Dante eszméi ezt írja könyvéről: Ezt a könyvet nem tanár írta diákoknak, kritikus kritikusoknak, vaskalapos vaskalaposoknak, vagy felületes kritikusszerű olvasóknak. Élő könyvnek készült, amelyben élő ember beszél olyan emberről, aki halála óta egy percre se szűnt meg élni. És mindenekelőtt művész könyve ez művészi, flórenci emberé flórenci emberről. Igaz gyönyörűséggel olvashatja ezért báki Papini grandiózus Dante-regényét, amely mindenkor örök értéke marad a világotadalmnak. A hatalmas és nagy könyv Rózsavölgyi kiadásban, páratlanul vaskos és reprezentáns kiadásban, nagy alakban 340 lapon, diszes vászonkötésben 178.— lej, minden könyvkereskedésben, vagy Lepageánál, Cluj. Kérje a Rózsavölgyi kiadványok teljes jegyzékét.



Kerülje el a bőr repedezését, mitesszereket és a sötét bőrfoltokat a

THIOSEPT Szappan

használatára révén!
Minden szappangyáros azt állítja, hogy az ő szappana megszünti a bőrt. De a Thiosept-szappan hatása a legjobb bizonyítéka kiválóságának. Thiosept-szappan mentes szódától és főleg thioseptet tartalmaz, egy kőolaj-fajta, amelyet bőrápolásra használnak.



AZ ÖN BŐRÁPOLÓ SZAPPANA. THIOSEPTET TARTALMAZI

A Bucurestiben lakó erdélyi és bánáti zsidókhöz!

A magatokat már csak azért sem, mert éppen reátok, Erdélyből és Bánátból elszármazott zsidókra vár a feladat, hogy a zsidó öntudat és politikai fegyelmesség tradícionális szellemét vigyék be abba a bucaresti zsidóságba, amely különböző körülmények folytán nem rendelkezik az erdélyi és bánáti zsidók politikai iskolázottságával.

A zsidó Párt Központi Vezetősége éppen ezért azt a meleg felhívást intézi hozzátok: járuljatok hozzá úgy minden anyagi erőttel, mint személyes munkáttal a párt szervezés eredményességéhez. Jelenkeztek a párt központi irodájánál (str. Olteni 34.), ahol közreműködésedet szeretettel várják.

A zsidó Párt Központi vezetősége nagy szabású szervező akciót kezdeményezett és igyekszik mindenekelőtt is kiszélesíteni a párt fővárosi tagozatának alapjait. Ebből a szervező munkából nem maradhatnak el az Erdélyből és Bánátból a fővárosba került zsidók sem. Nem szabad kivonnotok

Dr. Fischer Tivadar, Misu Weizmann, dr. S. Singer, Misu Benvenisti, dr. Mayer Ebner, dr. Fischer József.

Meghalt Fried Abraham. A kedről szerdára virradó éjjel meghalt Clujon Fried Abraham, az orthodox hitközség néhai dajénjának, Fried Lázárnak fia, harminchárom éves korában. A fiatal férfi csak napokkal ezelőtt dőlt ágyának, torokgyulladásból. A betegség elhatalmasodott rajta és tegnap vérmérgézet kapott, amely órák alatt kioltotta életét. Fried Abraham egyetlen fia volt apjának, aki 1933 nyarán halt meg. A szerencsétlen fiatal ember buzgó talmudista volt és kenyérkereseti elfoglaltsága mellett mindig szakított időt talmudi ismereteinek fejlesztésére. Néhány hónappal ezelőtt házasodott. A tragikus végű fiatalembert szerdán délután 2 órakor temették a cluji Chevra Kadisa székházából. A halottat Bloxenheim Simon dáján és Gottlieb Lajos tanító, a megboldogult barátja búcsúztatták, nagy gyászoló közönség előtt.

November 18-án, hétfőn este 9 órakor nagy zenei esemény lesz az Opera színpada. Ungar Imre, a világhírű zongoraművész, aki a múlt évben a lengyel köztársaság általi rendezett nemzetközi Chopin-versenyen Varosban az első díjat vitte száznál több világhírű zongorista elől, fog gyönyörűen összeállított műsorral hangversenyezni. Ungar Imre aki egyébként 17 hónapos kora óta teljesen világtalan, a hires Thoman professor kitüntetésű és a nagy francia Cortot zongoraművész tanítványa. Műsorán Bach, Brahms, Beethoven, Debussy és Chopin darabokat játszik. A helyárak 20—120 lej között változnak. A hangverseny iránt óriási érdeklődés nyilvánul meg. Jegyek az Opera pénztáránál, a főtéri kioszkban.

Az U. E. F. közgyűlése. A Timisoarai Zsidó Középiskolák Volt Növendékeinek Szövetsége vasárnap, a tagok élénk érdeklődése mellett tartotta meg közgyűlését. Dr. Ligeti Sámuel hatóságos elnöki megnyitóját követően a közgyűlés megnyugvással vette tudomásul Weisnerth László főtitkárnak a Szövetség múlt évi eredményes működéséről szóló tartalmos jelentését. A zárószavakkal kapcsolatban, a lelépő tisztikar felmentése után, elfogadta a folyó évi költségvetési előirányzatot. Közfelkiáltással választotta meg a közgyűlés az új tisztikart, amelynek élére dr. Ligeti Sámuel elnök, dr. Pap Ilés ügyvezető elnök, Sio Imre, Kohn Hugó, dr. Weisz Artúrné al-elnökök, dr. Kun János főtitkár, Glauber Leo főpénztáros, Weisz Endre főjegyző, Gerő Rózi és Marton István háznagyok kerültek. A közgyűlés megszervezte továbbá a jogi, közművelődési, zenei, könyvtári, vigalmi és sport-szakosztályokat és megválasztotta a teljes vezetőséget. Ez fokozott buzgósággal iparkodik, hogy a nemecslő egyesület belső életét és tevékenységét az új munkaévadban fellendítse.

Szántó György: Fekete éveim. A nagy író hétköznapi könyve az Erdélyi Szépművés Céh kiadásában. A regényes életrajzok, emlékiratok sorában, amelyek az utóbbi évek folyamán napvilágot láttak, kivételes helyet kap Szántó György hatalmas, kétkötetes műve, amely „Fekete éveim” címmel most jelent meg az Erdélyi Szépművés Céh kiadásában. Ezt a kivételes helyét egyfelől témájának rendkívülisége adja meg, amely annak a tiz esztendőnek színes és gazdag élményeit, fordulatok életét mondja el, amelyet az író élt át életének megrázóan nagy fordulata óta, amikor harctéren kapott sebe folytán látását elvesztette. Másfelől kivételes helyet biztosít a könyvnek az, hogy ezt az önmagában is nagy, az emberiség legmélyebb kútjának tragikus mélyére szálló témát, kiváló íróművész, a ma magyar irodalom ragyogó tolu munkása írja. Az Erdélyi Szépművés Céhnek ez a kiadványa méltán keltett óriási feltűnést. 420 lap és 200.— lej minden könyvkereskedésben, előfizetőnek a ikadónál, vagy az Erdélyi Szépművés Céh romániai főbizományosa, Lepage könyvkereskedésben, Cluj. Kérje a Szépművés Céh műveinek teljes jegyzékét.

Elsőrendű művészi együttes élén mutatkozik be Clujon Sidy Thal szombaton este a Magyar Színházban

Cluj, november 13. Szombat este végre viszonylatlanul kedvencünk, a jiddis színészeket, élükön a tehetséges és varázslatosan kedves Szyd Thal primadonnával és a finom és izléses művésszel, Adolf Teffnerrel. Legutóbbi vendégszereplésük óta, mint ismeretes, Sidy Thalék Bucurestiben hatalmas sikereket arattak. Ennek egyik oka az volt, hogy a társulatot teljesen átszervezték és pedig a művészi nivó kövelelései szerint. Az országban található legtehetségesebb színművésztársulatok egyikét a társulathoz, amely ilyen módon nemcsak országos relációkban elsőrendű együttes, hanem külföldi vonatkozásokban is. Sidy Thal csak három napon át lesz Clujon. Igyekeztek mindent megenni, annál inkább, mert új — itt még elő nem adott — darabokban fog fellépni és pedig új és vonzó dalokat fog énekelni.

Az egyiptomi waif-párt szakított a kormánytámogatással. Párizsból jelentik: A lakok kairói jelentése szerint a waif egyiptomi ellenzéki párt sir Samuel Hoare angol külügyminiszter azon álláspontja miatt, hogy nem hajlandó az 1923 évi egyiptomi alkotmány visszaállításának javaslatahoz hozzájárulni, sőt azt ellenzi, felhagyott a kormánytámogatással. Felszólították a miniszterelnököt, hogy adja át helyét. Az egyiptomi miniszterelnök elutasította az igényt, az hangoztatva, hogy a mostani nehéz helyzetben nem áll módjában visszavonulni a hatalomtól, mert ez nem volna az ország érdekében. A waif-párt ma, csütörtökön Kairóban nagygyűlést tart, amelyen Nahas pasa pártelnök bejelenti, hogy szakítanak Nezim pasa miniszterelnök kormányának támogatásával.

Mai Német Dekameron. A Nyugat könyvkiadó kiadásában nemrég megindult „Mai Külföldi Dekameron” sorozat eddig megjelent francia és amerikai kötetek után, most a „Mai Német Dekameron” kötet jelent meg. A Dekameron tíz írója reprezentatív jelenség, bennük van Németország szellemi és irodalmi keresztmetszete, a háború előtti, alatti és utáni Európa Németországgal együtt. Minden írónak az a kis regénye, vagy novellája szerepel a kötetben, amelyet ömaga választott ki, amelyet ömaga tart a legkülönbnek. Minden írónak külön műmelléklettel néveléssal ellátott arcképe díszíti a pompás kötetet, amely közel 300 lapon, 10 illusztrációval felbörkötésben, remek kiállításban jelent meg és mint bibliofil kiadás, külön figyelmet érdemel. A „Mai Német Dekameron” ára, úgy mint a francia és amerikai kötetek, 158.— lej minden könyvkereskedésben, vagy Lepageánál, Cluj. Kérje a Nyugat könyvek teljes jegyzékét.

Az Országos Zsidó Párt Cluj Tagozatának

Str. Saguna 7 sz. alatti jogvédő irodájában csütörtökön, november 14-én déli 1/2—1/2 óra között dr. Fendrich Ernő tart inspekción.

Irodalmi törvényszék. A Habriht Hakibucit (Hasomer Hacair, Bnej Avoda, Dor Chadash) a Deji Zsidó Társaság terében irodalmi törvényszéket rendezett, Lion Feuchtwangernek — Oppenheim testvérek — című műve felett. A zsufolóság megtelt terem előtt Jeremiás Zoltán a rendező szervezet nevében üdvözlő a közönséget, zsűrit és vendégeket, majd a törvényszék elnöke, mely tisztiséget a gyengélkedő dr. Agai Andorné helyettesít a Zsidó Társaság elnöke, dr. Agai Andor látja el, megnyitja a tárgyalást és az előadónak adja meg a szót. Abraham Ferenc chaver röviden ismerteti a mű tartalmát, majd dr. Hermann Dezső vádló egy robusztus és messterien felépített beszédben támasztja alá azokat a vádpontokat, amelyek alapján úgy a mű, mint az író elítélését követeli. Dr. Fendrich Ernő védő pontról-pontra boncolja a vádpontjait, és döntő érvekkel igyekszik a zsűri előtt rávilágítani a vádpontok alaptalanságára és tarthatatlanságára. Kéri egy a mű, mint az író felmentését és dicsőrebebe való részesítését. A beidézett tanúk, Kén Bnej Avoda Dej nevében Sámuel Endre, Kén Hásomer Hacair Dej nevében Schönfeld Tivadar, valamint Ordentlich Kálmán hozzászólásai után, az elnök a bizonyítási eljárást bezárja. A vádló és védő replikái után az elnök pár szóban felvilágosítja a dr. Hirsch Gyuláné, dr. Havas Jenőné, Szécsi Endre, Weizmann Miklós, Jeremiás Zoltán, Wolf Adolf és Majrovits Eduard tagokból álló zsűrit, azokról a kritériumokról, amelyeket tekintetbe kell venniük ítélethezataluknál. A zsűri az író, valamint a művet is felmenti és kijelenti, hogy a könyv egy élvezetes olvasmány volt mind egyikük számára.

UJ KELET Legújabb hírek

Az abesszin hivatalos jelentés az olaszokkal szemben elért sikerekről számol be

A szomáliai fronton tankokat is zsákmányoltak az abesszinek az olaszoktól. Az olaszok Makallétól 12 kilométernyire délre építették ki új vonalaikat

Laval ismét közvetítő akcióra készül a keletafrikai kérdésben

Róma, november 13. (Rador.) A lapok szerint az olaszok Makallétól 12 kilométernyire délre építették ki új vonalaikat. Tembien vidéke teljesen az olaszok kezében van. A Popolo di Roma szerint az északi fronton 180 ezer, a keletin 40 ezer, a délin 20 ezer abesszin katona van, míg 40 ezer ember tartalékban áll.

A londoni lapokhoz érkezett jelentések szerint az északi fronton olasz felderítő repülőrajok megállapították, hogy gyér abessziniai osztagok Makallétól délre pánikszerűen hátrálnak. Az olaszok jobbszárnya Maravigna tábornok vezetése alatt új előrehaladást tett a Takaze folyó irányába.

Tegnap olasz légi rajok bombázták a Berbera—Dzsidziga közötti karaván utat abessziniai szakaszán nyugat felé előrehaladó hadianyagszállító karavánokat.

Addis-Abeában kiadott hivatalos harctéri jelentés szerint sikert könyvelhetnek el az abessziniai csapatok északon és délen. A Szomáliai fronton elkezdett harc folyt a csapatok tankokat is zsákmányoltak az olaszoktól.

Asmara, november 13. (Rador.) Mohamed Gohol szultánnak az olaszokhoz való pártolása a legnagyobb jelentőségű az északi és déli hadseregek egyesülése szempontjából. A szultán kiküldöttei az egész vidéket bejárták, felszólítva a törzseket, hódoljanak be az olaszoknak.

Londonban úgy hírlik, hogy Olaszország egyik közelkeleti arab állammal szerződést kötött 18 ezer tevé megvételére. Ez arra vall, hogy előkészülnek előnyomulásra Abesszini sivatagi területén.

Mussolini újabb tárgyalásai
Eric Drumondal

Róma, november 13. Mussolini tegnap újabb tárgyalást folytatott sir Eric Drummond római angol nagykövettel.

Ezzel kapcsolatban Rómából hivatalosan közlik, hogy Mussolini és Drummond tanácskozáján a Földközi tengeri helyzet megvizsgálásával foglalkoztak.

A Reuter távirati iroda értesülései szerint a Mussolini-Drummond eszmecsere szívélyes hangnemből folyt le. Libiai csapatok visszavonása ellenében szó van két angol csatahajó és egy cirkáló visszarendeléséről a Földközi tengerről.

A párizsi lapokhoz érkezett információk szerint Mussolini Drummondnak kifejtette, hogy a szankciók veszélyes feszültséget fognak teremteni, megzavarják az európai államok közötti kereskedelmi kapcsolatokat, de Olaszországban hatásuk csak annyiban lesz érezhető, hogy a vagyonszerzés nélkülözni fognak néhány külföldről származott fényűzési cikket.

Párizs, november 13. Valószínű, hogy Laval, mielőtt új lehetőségek nyílnak, újra megkezdi a diplomáciai közvetítő akciókat a keletafrikai kérdésben.

Párizs és London tanulmányozták a szankciók ügyében küldött olasz jegyzéket

Genf, november 13. A megtorlasokat életbe léptető bizottság albizottsága befejezte munkáját. Megállapítást nyert, hogy a még teljesítendő részletek, amelyek szerződéseket rendelkezési értelmében kell teljesíteni Olaszországgal szemben, az 1934-i olasz öszkivitel értékének alig másfél százalékát teszik ki.

A Havas távirati iroda közli, hogy a Quai d'Orsay most tanulmányozza a szankciók ügyében küldött olasz jegyzé-

ket. A Petit Parisien megállapítja, hogy a jegyzék hangja mérsékelt, de a szankciók és ellenintézkedések további következményei és kihatásai kiszámíthatatlannak. A lap bizonyosra veszi, hogy az elhatározott szankciók körül a helyzetet az olasz jegyzék nem változtatja meg. A választ még november 18, vagyis a szankciók életbeléptetésének napja előtt elküldik az olaszoknak.

A Temps szerint illetékes francia körökben nem gondolnak a szankciók életbe léptetése elhalasztására érdekében teendő lépésre.

Londoni jelentés szerint a Foreign Office is tanulmány tárgyává tette a szankciók ügyében Angliához intézett jegyzéket. Több francia estilap az olaszok tiltakozó jegyzékének kommentálása során rámutat arra, hogy a szankciók az európai békét valóban fenyegetik.

Róma, november 13. A fasiszta nagyta-

nács szombaton ülést tart. Foglalkozni fognak a Népszövetséghez való viszony kérdésével is.

A belgrádi olasz követ nyilatkozata a szankciókról

Belgrád, november 13. (Rador.) Di Campalto olasz követ intervjut adott az Avala-ügynökségnek. Ismertette az olasz-abesszin konfliktus előzményeit, majd hangsúlyozta, hogy az olasz expanzió vitális szükségességét mindenki elismerte. Amj a szankciókat illeti, ha 2 vagy 3 állam nem vesz részt azokban, egy szankciók elvesztik hatályosságuk túlnyomó részét. Az olasz-jugoszláv viszony a szankcióktól független és reméli, hogy ez a viszony kedvező irányban fog fejlődni.

Bucuresti, november 13. A bucuresti csehszlovák követség megcáfolja azt a hírt, hogy Csehszlovákia fegyvereket szállít Abessziniának.

A Banca Naționala tanulmányozza a hitelnyújtási lehetőségeket

Bucuresti, november 13. A Banca Naționala különböző vizsgálatokat indított meg annak megállapítására, milyen a hitel helyzete a nemzetgazdaság fejlődésével kapcsolatban? Meg akarják állapítani a hitelintézetek jelenlegi helyzetét, működési körüket és jövőbeni lehetőségeit. Az adatok alapján fogják megszabni az új hitelek. A kereskedelmi és termelő hitelek bizonyos formák megállapításával

emelni fogják a nemzetgazdaság fejlesztése céljából, a hiteltkérdő intézet működésének tekintetbevételével. A mezőgazdák számára rövidlejáratú hitelek fognak engedélyezni 3, 6 és 9 hónap lejáratokkal a szövetkezetek útján és kölcsönöket fognak adni a mezőgazdasági termékekre is beraktározás ellenében. Tanulmányozza a bank a szövetkezetek kárigényét a konverzióval összefüggésben.

CAPITOL MOZGÓBAN MA! Az egész világ kedvence!

Shirley Temple — A kis ezredes

Partnere: Lionel BARRYMORE. Vasárnap d. e. 11 órákor külön gyermekelőadás! Műsor előtt MIKI MAUS és JOURNAL.

Még mindig eredménytelenül folynak a tárgyalások a Dermatsztrájk ügyében

Ki a legális képviselője a sztrájkolóknak?

Cluj, november 13. (Az Uj Kelet tud.) A Dermata gyári sztrájk ügyében tárgyaló felek még mindig nem tudták dűllőre vinni a hetek óta tartó ügyet. Az utóbbi napokban minden délelőtti tárgyalások folytak a Munkaügyi Inspektorátuson, ahol dr Chirila inspektor mindent megtett már eddig is, hogy megegyezést hozzon létre a felek között. Ez azonban nem járt sikerrel. Néhány napja a munkásság körében történt bonyodalmak hátráltatják a tárgyalások sikerét. A munkásság érdekeit ugyanis a börtöri munkások szervezetének vezetőségéből választott bizottság intézte Stroia Joannel az élén. Most azonban egy másik munkáspárt is fellépett a küzdőterre, akiket az előbbieket fasiszta egyesületek bélyegeztek és akik maguknak vindikálják a munkásság ügyeinek intézését.

A munkaügyi inspektorátuson folyó egyik tárgyalást megzavarta a másik szervezet egyik vezetője, aki behatolt a tárgyaló felek közé és hangos elégedetlenkedő szóval zavarta meg a tárgyalás menetét. A tárgyalást ve-

zető szervezet vezetősége ezután kihívta a sztrájktagyára dr Dan munkabíró, aki leszavaztatta a munkásokat, hogy melyik szervezettel tartsanak? A szavazatoknak 95 százaléka a szindikátusra szavazott, míg az öt százalék, amely nem szavazott, hír szerint nem tartózkodik pillanatnyilag Clujon.

A tegnap délelőtti tárgyalásokon megjelent a Munkaügyi Inspektorátuson Ivan, a Dermata titkára, aki beszédet intézett a munkásbizottsághoz, amelyben felszólította őket, hogy vegyék fel a munkát az igazgatóság ajánlata alapján, mert a gyárnak sok kiadása volt, nagy adók nyomják és nem tud nagyobb követelést teljesíteni. A munkások azonban nem fogadták el a titkár ajánlatát. Ezzel értek véget a tegnapi tárgyalások, míg csütörtök reggel újból folytatni fogják azokat a Munkaügyi Inspektorátuson.

CENZURAT

Töltőtollát,

ha rossz, becseréljük, vagy megjavítjuk eredeti alkatrészekkel. Elhasznált arany tollhegyeket becserélünk. Töltőtollát díjtalanul megvizsgáljuk. Egyedülálló töltőtoll szaktudás:

Fehér Irógépvállalat
Cluj, Str. Regina Maria 2.

Nem tarthat sokáig az abesszinek ellenállása?

Róma, november 13. (Rador.) A Havas jelentése szerint az abesszinek ellenállása nem tarthat sokáig. A Tigre tartományban várható összeütközés az olaszok iniciatívája győben fog végemenni. Az olaszok nem engedik az abesszin haderők összpontosítását és sikerrel üldözik a visszavonuló ellenséget, amelynek elszigetelt erőit sorra megsemmisítik. Az abesszin hadsereg kebelében nagy a nyugtalanság és tájékozatlanság. A hadtápterületen a szolgálat rendkívül zavaros és az utánpótlás, élelmiszer- és árucikkellátás nehézségekbe ütközik.

Addis-Abeba, november 13. (Rador.) A városba ma 500 modern fegyver, 400 gépmaszk és nagymennyiségű gyógyszer érkezett. Jelezték 180 láda érkezését, amelyekben fegyverjavító anyagok és alkatrészek vannak. A fegyverműhelyt három európai ember vezeti: Brunner, volt bécsi rendőrfőnök, egy osztrák ezredes és Borge svájci főhadnagy.



a világhírű prágai Speziell-Weltfabrik für Preservative gyárnak legjobb gyártmánya a legtekélyesebb, amit a tudomány és technika létrehozni képes.

Véres angolelleses diák tüntetés volt Kairóban

Husz diák és tizenkilenc rendőr megsebesült

KAIRÓ, november 13. (Rador.) Egyiptom függetlenségének mai évfordulója alkalmából súlyos összetűzés támadt a diákok és rendőrök között. A diákok tüntettek az angol kormány ellen és égették Nahas pasát az angol lenzék vezérért. A rendőrség közbelépett, miután a diákok harcra támadt, amelynek során husz diák és tizenkilenc rendőr megsebesült. A tüntetésben angolelleses ügynökök is részt vettek, akik kövekkel dobálták meg az angol konzulátus ablakait. A rendőrség itt fegyverét használta és több tüntetőt megsebesített. Az első tüntetés lezajlása után hatalmas karhatalmi csoportokat vezényeltek a város különböző pontjaira, elsősorban a külföldi követségek védelmére. A rendet egyetlen fenn tartják, de újabb tüntetések várhatók.

Hogyan képzeli Costinescu a devizaforgalom szabadságát

Bucuresti, november 13. Costinescu ipari és kereskedelmi miniszternek tegnap általános közölt intervjújával kapcsolatban illetékes helyen úgy értesülünk, hogy a miniszter a szabad devizaforgalmat a kontingentálás megmaradásával és az export devizák további ellenőrzésével kapcsolatban kívánja bevezetni.

— Miért utasították ki Angliából Thost met újságíró? Londonból jelentik: Beavatottak szerint Thost kiutasítása arra vezethető vissza, hogy feltűnő érdeklődést mutatott nemzetvédelmi ügyek iránt. Bár a kiutasításnak nem lesznek diplomáciai következményei, az mindenesetre befolyásolni fogja a Bukarest és London közti viszonyt.

Taxa post.
plátite in
No. 22411

10. Telefo.
Havon
évre, 6
földre:
félévre
détések
KELET
dőség eg
Cikkünk
rás/ megjel

A paclan

Október 1
ma nyílik m
háza. De al
máris két h
ment üléseik
A kormány
dolog. Nov
nélkül, a nap
ciója elmar
egy kicsit sz
ná magát
malmának ü
Holott a s
vényjavaslat
vábbra is tí
nye előtt, m
a parlament
törvényjavas
majd az ér
lyek új adó
mindnyájunk
Viszonylag
latokból nem
haladék kim
hanem az o

Az angl

Minden de
lentőségűek
lyek a néph
rekvésit é
nyokat mér
De talán
szág sincsen
választások
na, mint a
taságát a ko
örzi, mint a
coló liberális
rásia megva
kaspárt.
A mai sor
zött, amikor
egyszóvalán
tem irányul
nyel felé.

A hivatal
helyesebben
zött pártok
bár még a
ismerik, hog
erőteljes n
Ha a jelen
mon Angli
irányában
de számoini
dett munkás
erőteljesebb
ki s ezáltal
tejjesebb al
A nemzet
telentül siker
matkozosokb
mányaata al
felélenkült,
ipari termel
Ezeket a
késztelenül
tasztást agit
a munkáspá
fel választói
ellen s jogg
űek számán
fegyverkezés
emelkedésér
Akár a ko
kisebb nemz
mon Anglián
a kormányz
kormány s
fogja magát
Az egyipt
szines népek
viszály kime
dai helyzet
az angol iz
nagy körűt
kényszerítik.
Teljesen r
helyzet is. A
konzervatív
lönösen W
erélyes állás
megalkuvás
cia orientáci
Nagy kére
nya felé a tá